
Viaţa ştiinţifică 

AL XII I-LEA SIMPOZION INTERNAŢIONAL AL COMITETULUI 
I NTERNAŢIONAL DE FOTOGRAMMETRIE ARHITECTURALĂ (CIPA) 

Cracovia, 23-26 octombrie 1990 

În revenirea României la cooperarea intelec
tuală internaţinnală se înscrie şi participarea, 
după mulţi ani de absenţă, a unei delegaţii ro
mâne la această remarcabilă manifestare şti in
ţifică, găzduită de vechea capitală a Poloniei 
medievale. Au fost prezenţi specialişti din Aus
tria, Argentina, Brazi I ia, Ceho-Slovacia, Franţa, 
Germania, Grecia, ltal ia, Libia, Lituania, Marea 
Britanie, Norvegia, Polonia, România, Spania, 
Ungaria, Iugoslavia, printre ei domnii Mario 
Fondelli (Italia), preşedintele CIPA, Maurice 
Carbonel I (Franţa) preşedinte de onoare, 
R. W. A. Dallas (Marea Britanie), şeful unităţii 
fotogrammetrice de la English Heritage, dr. doc. 
jozef Jachinski (Polonia) de la Institutul de 
Geodezie Minieră din Cracovia, Antonio Cheli 
(Argentina) din «statul major» CIPA. dr. ing. 
Landolf Manelshagen (Germania) de la Muzeul 
german al Mineritului din Bochum şi mulţi 
alţii. 

CIPA - întemeiat după colocviul din 1968, 
consacrat api icaţi i lor fotogrammetrice în arhi
tectură, organizat de ICOMOS, şi funcţionînd 
pe lîngă acest din urmă organism şi Societatea 
Internaţională de Fotogrammetrie - şi-a propus 
promovarea şi dezvoltarea tehnici lor fotogram
metrice pentru conservarea şi restaurarea monu
mentelor istorice. Acţiunea sa corespunde din 
punct de vedere doctrinar Cartei de la Veneţia 
şi Cartei internaţionale pentru salvgardarea 
oraşelor istorice, metodele fotogrammetrice 
remarcîndu-se prin exactitatea releveelor arhi
tecturale, fără a le înlocui însă. 

În suita întruniri lor internaţionale organizate 
de CIPA, cea de la Cracovia a fost închinată 
Fotogrammetriei numerice, Sistemelor de infor
maţie spaţială şi detecţie îndepărtată api icate 
restaurării moştenirii arhitecturale şi urbane 

în arheologie. Dincolo de demonstraţiile per
formanţelor unei tehnici tot mai sofisticate -
asupra tendinţelor de autosuficienţă a atras aten
ţia cu obişnuita-i maliţiozitate profesorul Maurice 
Carbonell - rezultatele obţinute sînt cu totul 
ieşite din comun. Acuitatea investigaţiei, 
cantitatea de date precise acumulate, excepţio
nala colaborare dintre camera de luat vederi si 
ordinator, toate pun, practic, pe baze noi activit~
tea conservatori lor, restauratori lor şi arheologi
lor. Relev pentru spectaculozitatea lor determi
nări le degradărilor paramentelor monumentelor 
istorice prin relevee fotogrammetrice în fals 
color sau termoviziune (Landolf Manelshagen, 
Mustapha Skalii şi Wieslaw Nawrocki), transfor
marea unor vechi imagini fotografice în foto
grame şi relevee arhitecturale precum laZagreb, 
sau de pictură la ,biserica din Jasov/Slovacia 
(Teodor Fiedler, Lidija Semak, Ivan Landek, 
). Jachimski, Adam Boron). 

În arheologie trebuie menţionate aplicaţiile 
fotogrammetrice şi aerofotografice în relevarea 
un ui sit de însemnătatea celui de la Madinat 
Al-Zahra de lîngă Cordoba (Antonio Almagro), 
a mănăstirii cisterciene de la Lubiaz/Wroclaw 
(Zdsistaw Marcinowski), a vestigiilor antice şi 
medievale din Ţara Rhinului (Ralf Zantopp), a 
podului peste rîul San Leonardo de la Caccamo/ 
Palermo, AD. 1300 (V. Franco, G. Scaletta, 
B. Vil la) etc. Demn de inters este şi demersul 
cercetători lor poloni pentru detectarea şi exa
minarea siturilor arheologice cu ajutorul ra
darului (Halina Ginter). 

Din partea ţării noastre au fost prezentate 
trei comunicări şi un raport al Comisiei române 
de fotogrammetrie arhitecturală şi arheologică 
- CRFAA - (S. losipescu, Raluca Verussi), pros
pectul unui viitor atlas al siturilor arheologice 
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relevate aerofotografic (C. Crăciun) şi o dare 
de seamă asupra releveelor monumentelor isto
rice efectuate prin fotogrammetrie terestră în 
1962-1977 (Al. Guţu, Emilia Olteanu). 

Am avut, de asemenea, onoarea ca în numele 
CRFAA să propun distinsei adunări interna
ţionale cracoviene desfăşurarea simpozionului 
CIPA din 1993 în România. 

Pe parcursul desfăşurării simpozionului am 
avut plăcerea de a ne bucura de toamna craco
viană şi de o interesantă excursie la faimoasa 
mănăstire Czestochova, loc sfînt de pelerinaj 
pentru poloni. 

SERGIU IOSIPESCU 

SIMPOZIONUL INTERNAŢIONAL « SATUL EUROPEAN AZI ». 
CASA ŢĂRĂNEASCĂ- ARHITECTURĂ ŞI MENTALITATE 

Bucureşti , 14-18 noiembrie 1990 

Sub genericul «Satul european azi» Bucu
reştii au găzduit în intervalul 14-18 nov. 1990, 
primul simpozion internaţional de etnologie 
cu terna «Casa ţărănească - arhitectură şi 
mentalitate». În viitor întîlni rea special işti lord in 
variate domenii de specialitate legate de viaţa 
satului urmează să aibă loc la 2 ani. 

Simpozionul a fost organizat sub patronaju! 
Ministerului Culturii de Comisia muzeelor ş' 
colecţii lor de artă, Societatea de antropologie 
culturală şi Muzeul Satului. Deschiderea lucră
rilor s-a făcut în prezenţa unor reprezentanţi ai 
Ministerului Culturii şi Parlamentului României. 
Cuvîntările oficiale au fost urmate de comunicări 
susţinute în plenul adunării de personalităţi 
marcante din ţară şi străinătate: prof. dr. Paul 
H. Stahl (Franţa), prof. dr. Paul Petrescu, prof. 
dr. Jean Cuisienier (Franţa), dr. Ioan Godea. 

În continuare, lucrările simpozionului s-au 
desfăşurat în patru secţiuni: Arhitectură, Men
talitate, Casa si relati i le sociale, Varia. Partici
parea a fost n~rneroa

0

să atît în rîndul celor care 
au sustinut comunicări, cît si a auditoriului. 
Specialişti din 14 ţări (Albania: Belgia, Bulgaria, 
Cehia şi Slovacia, Finlanda, Franţa, Germania, 
Italia, Iugoslavia, Polonia, Portugalia, România, 
Ungaria, URSS) s-au întîlnit pentru a discuta 
probleme de arhitectură, etnografie, psihologie, 
sociologie etc. legate de viaţa satului, în toate 
implicaţiile ei. De la elementele de continuitate 
a tradiţiei, pînă la transformările de structură 
determinate de schimbarea statutului de ţăran, 
ceea ce într-un proces dinamic a dus la modi
ficări în organizarea gospodării lor şi arhitec
turii satului, aceste subiecte au preocupat 
cercetătorii. Tema centrală a dezbaterilor a 
fost coso rurală, realitate materială concretă şi 
concept socio-cultural. 
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Secţiunea I, Arhitectură, a fost cea mai bogată 
în comunicări, tematic vorbitorii înscriindu-se 
pe cîteva coordonate: ev idenţierea arhitecturii 
tradiţionale; studierea evoluţiei arhitecturii 
rurale în cadrul procesului de adaptare a satulu i 
la modificarea condiţiilor generale de viaţă ; 
prezentarea rezultatelor obţinute în organi
zarea unor muzee ale satului. Multe din pre
zentări au fost însoţite de proiecţii de d iapo
zitive sau fotografii. 

Modu I de prezentare a I ucrări lor aceste i 
secţiuni conduce la ideea că majoritatea comu
nicărilor au fost descriptive şi prea puţine s-au 
lansat în interpretări. A decurs de aici o atmo
sferă «cuminte». ne incitantă. 

Secţiunea a 11-a, Mentalitate, a grupat în special 
probleme de etnologie. Valoarea de simbol a 
diferitelor obiecte, practici le magice legate de 
casă, transformări ale mentalităţii urmărite pe 
mai multe generaţii sînt cîteva din subiectele 
abordate. 

Coso şi relaţiile sociale este a 111-a secţiune, 
ce a grupat o serie de foarte interesante comu
nicări în care, cu deosebire, s-au interferat 
mai multe domenii de cercetare, cu rezultate 
din cele mai bune. Mentionăm cîteva teme: 
importanţa formelor arhitecturale în crearea 
cadrului optim de viaţă, reflectarea transfor
mărilor sociale în aspectul casei tradiţionale, 
~atul românesc în viziunea călătorilor străini. 

Ultima secţiune, a IV-a, Varia, a reunit comu-
111c.ări în care cercetarea ştiinţifică s-a apropiat 
cel mai mult de domeniul artelor vizuale. Astfel, 
de la ambianţa cromatică, ornamentica arhitec
t urii rurale şi tapiseria tradiţională, la consi
oeraţi i etnolingvistice subiectele abordate au 
acoperit o arie foarte întinsă. 

Lucrările reuniunii internaţionale s-au încheiat 
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